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1 N S E R T I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

trebarea ce ni se impune este aceea, 
că oare Schönaich va primi recruţi 
mai mulţi şi milioane mai multe ?

Probabil că nu, pentrucă învo
iala între Coroană şi coaliţia noa
stră aşa a fost legată, ca pe timpul 
de transiţie, cât sunt cei din coa
liţie la putere în Ungaria, în mod 
provisor, ministeriul de războiu 
se nu ceară, nici înmulţire de re
cruţi, şi nici milioane mai multe pen
tru trebuinţele militare.

Şi dacă aşa a fost învoiala, 
atunci de ce cere totuşi noul mi
nistru de războiu Schönaich recruţi j 
mai mulţi şi în consecinţă şi cheltu- 
eli mai mari?

Aici pare a fi ascunsă cheia 
deslegării enigmei. Urcarea contin
gentului de recruţi se arată a fi 
întru adevăr o necesitate urgentă 
pentru monarhia noastră. Insă pro
vizoratul coaliţiei ungare poate să 
ţină prea mult, ani întregi. De a- 
ceea s’a zis aşa: Tu, Pittreich, caro 
eşti întru câtva angajat în chestia 
aceasta, pentrucă şi tu ai contribuit 
la legarea învoelei cu Ungurii, dute, 
şi lasă se vină altul, care are mâni 
libere. Acesta apoi să-’şi facă dato- 
rinţa. Şi Schönaich şi-o‘ va face. 
Ya cere dela delegaţiuni recruţi mai 
mulţi şi milioane mai multe.

Le va primi? Probabil că dela 
cei din Austria da, dela cei din 
Ungaria nu. Şi va urmă apoi o 
nouă încurcătură, ca cea de acum 
doi ani. Ungurii vor păşi de nou 
pe plan cu pretenziunile lor naţio
nale, cu limba maghiară ca limbă 
de comandă, Coroana nu le va îm
plini, pentrucă dacă se ţine cu tă 
rie la unitatea armatei, nu le poate 
împlini, guvernul va demisionă, iar 
altul nu se va află care să-i iee lo
cul, şi atunci va urma. . . .

Ce va urmă? Să ne oprim aici, 
şi să nu mergem mai departe cu 
combinările, cu toate că ne vine a 
crede, că din adins s’a croit aşa 
planul cum începe a fi executat, 
pentrucă sfârşitul să fie acela de

caro ne temem. Avem impresia, că 
Viena a venit la convingerea, că în
voiala legată cu coaliţia maghiară 
n ’a fost bună, şi caută motiv să o 
strice!

Dar cum am mai spus şi cu 
altă ocaziune, îşi au şi evenimentele 
logica lor. Nu le poate nimenea îm- 
pedecâ. în desvoltarea lor. Să le 
aşteptăm deci desvoltarea care are 
să urmeze, şi apoi să ne croim ju 
decata. Pănă atunci morţii cu morţii, 
iar pe cei vii să-i vedem la lucru. 
Să vedem ce ştiu şi ce pot!

Principiile fundamentale
ale civilizatiunei.•9

II.
Când fraţii Iacob şi loan, su

păraţi pe Samariteni pentru descon- 
ziderarea cu care au fost trataţi, 
spuneau învăţătorului lor: „Doamne, 
dacă voeşti, să zicem să se pogoare 
foc din ceriu, şi să-i mistuiască pe 
ei, cum şi Ilie a făcut“, — Isus s’a 
întors spre ei, i a ameninţat şi le-a 
spus: „Nu ştiţi voi al cărui duh 
sunteţi? Pentrucă fiiul omenesc nu 
a venit ca să piarză sufletele oa
menilor, ci să le mântuiască“. Şi 

[■ au mers într’alt sat. Iar în parabola 
despre neghina sămănată în pământ, 
ni-se spun urm ătoarele: „împărăţia 
ceriului e asemenea omului, care a 
sămănat săm ânţă bună în ţarina sa. 
Insă dormind oamenii, a venit vrăş
maşul şi a săm ănat neghină în grâu 
şi s’a dus. Şi clupăce a crescut iarba, 
şi a făcut rod, s’a arătăt şi neghina. 
Atunci au zis slugile cătră stăpânul 
casei: Doamne! N’ai sămănat tu 
sămânţa bună în ţarina ta? De unde 

I dară are neghină? Iar el a spus lor: 
Omul vrăşmaş a făcut aceasta! Şi 
slugile au zis lui: Vreai să mergem 
şi să o smulgem? Iar el le-a spus: 
Ba, ca nu cumva smulgând neghina, 
să smulgeţi împreună şi grâul. Lă
saţi să creas îă amândouă impreună, 
pănă la seceriş...“

Noii miniştri comuni.
S ib iiu , 29 Octomvrie n.

A tât domnul Aehrenthal, noul 
ministru de externe al monarhiei 
austro-ungare, cât şi domnul Schö
naich, noul ministru de răsboiu, au 
depus jurăm ântul de fidelitate în 
manile monarhului şi şi-au ocupat 
posturile. Antecesorii lor aparţin 
deci istoriei, şi destinele monarhiei 
sunt depuse acum în mâuile acestor 

oi miniştri noi.
Cum le vor conduce? în treba

rea aceasta şi-o pune lumea întreagă. 
Dar e o întrebare de prisos, pon- 
trucă nu pot să le conducă nici ei 
altcum, decât aşa cum au fost con
duse în trecut. Politica monarhiei 
noastre, faţă de puterile externe, e 
întem eiată pe tradiţii vechi şi nu 
poate fi schimbată cu una cu două. 
Mai vine apoi pusă în cumpănă şi 
împrejurarea, că politica externă în 
fiecare stat o face Domnitorul, iar 
Domnitorul nostru cu greu se va 
puteâ lăsă de politica pe care o face 
de aproape 60 de ani.

Dar de altcum înşişi noii mini
ştri s’au pronunţat deja cu privire 

v " la  programul lor politic. Baronul 
Aehrenthal a declarat în faţa unui 
ziarist care l’a intervievat, că întru 
toate va merge pe calea antecesoru
lui. Iar celalalt coleg al său, gene

r a l u l  Schönaich, încă şi-a spus prin
cipiile de cari e călăuzit. Anume: 
menţinerea întru toate a transacţiei 
dela 1867 cu Ungaria, menţinerea 
unităţii armatei austro-ungare, şi 
urcarea contingentului de recruţi, care 
pentru monarhia noastră a devenit 
o necesitate urgentă.

Dacă luăm acum în analizare 
faptul, că generalul Pittreich tocmai 
pentru aceea a trebuit să plece, pen
trucă nu aveâ prospecte să primea
scă dela Unguri mai mulţi recruţi 
şi mai multe milioane pentru trebu
inţele militare decât în trecut, în-

F 0 I S 0 A R A .
Sfanţul marele mucenic Dimitrie.

Viaţa şi pătimirea.
(Urmare).

In temniţă. Intrând în acea închisoare 
sfântul, în Ioc să cadă cu inima, simfiâ 
mare bucurie că s’a învrednicit a face în
ceput pătimirii sale pentru Dumnezeu Mân
tuitorul său. Şi, căzând în genunchi, se rugă 
lui Christos să-l întărească şi să-l învredni
cească a răbdă vitejeşte pănă în sfârşit, că, 
precum cu viaţa sa pildă lună s'a dat tutu
ror, aşa şi moartea sa icoană şi oglindă să 
fie pentru cei bine credincioşi. Apoi cu 
prorocul David s’a rugat zicând: Dumne
zeule, ia aminte spre ajutorul meu; Doamne 
ca să-mi ajuţi mie, grăbeşte. Că tu eşti 
răbdarea mea Doamne, Doamne, nădejdea 
mea din tinerelele mele. Spre Tine m’am 
întărit din pântece, din mitrasul maicii mele. 
Tu eşti acoperemântul meu, întru Tine este 

^  lauda mea pururea : Cânta-voiu Dumnezeului 
meu pănă ce voiu ii. Pentru aceasta se va 
veseli gura mea când voiu cântă Ţie şi

limba mea toată ziua se va învăţă drep
tatea Ta.

Şi şedeă sfântul Dimitrie voios în acea 
temniţă murdară, întunecoasă şi nesănă
toasă ca şi cum ar fi fost într’o odaie luminoa
să din palat, nebăgând în seamă nici întune- 
recul, nici umezeala otrăvitoare, nici mirosul 
cel greu şi nesuferit şi nici jigăniile cele 
înfiorătoare, cari foiau pe lângă dânsul.

Dimitrie şi ângerul. Dimitrie a petre
cut timp mai îndelungat în temniţă, fiind 
neîncetat vesel şi nebăgând în seamă lip
surile, cu cari împăratul a pus să-l chi
nuiască. In acelaşi timp împăratul aşteptă 
cu nerăbdare din zi în zi, din cias în cias 
să-i vină vestea, că Dimitrie ne mai putând 
suferi foamea şi lipsa de odihnă, se pleacă 
şi se lapădă de Christos. Dar împăratul 
puteâ să aştepte mult şi bine, că Dimitrie 
nici puterile iadului nu 1 ar fi putut deslipi 
de dragostea lui Christos. Tocmai pentru 
această neclintită dragoste, pe când Dimitrie, 
plin de bucurie cântă laude lui Dumnezeu, 
un ânger învăluit în marc lumină cerească 
l-a cercetat şi o prea frumoasă cunună din 
rai i-a adus, zicându-i: Pace fie. Dimitrie 
pătimitorule al lui Christos. Irnbărbătează-te 
şi le întăreşte şi birueşte pe vrăşmaşii tăi.

Aceste zicând, ângerul i-a pus cununa 
pe cap.

— Mă bucur întru Domnul, a răspuns 
sfântul şi mă veselesc întru Dumnezeu Mân
tuitorul meu.

După aceasta, depărtându-se ângerul, 
sfântul se întăriă cu inima şi doriâ din tot 
sufletul să se învrednicească de cununa ne
veştejită a muceniciei, vărsându-şi sângele 
pentru evangelia lui Christos.

Petrecerile împărăteşti. Pe acea vreme 
împărafii aveau obiceiu, că ori pe unde 
treceau îşi făceau petreceri vitejeşti (numite 
şi gimnastice), punând pe anumifi oameni: 
să arunce la întrecere cu pietri ori cu su
liţele la semn, să sară, să se lupte cu 
pumnii ori la trântă.

Pe aceia, cari eşiau biruitori în aceste 
lupte, împărafii îi dăruiau cu mari daruri.

Aceste petreceri gimnastice erau foarte 
plăcute împăratului Maximian.

Şi avea împăratul pe lângă sine un 
prietin din varvarii numiţi Vandali, cu nu
mele Lie. Acest Lie era de statură uriaşă 
şi foarte puternic, un fel do Goliat de pe 
vremea împăratului Saul. Uriaşul acesta 
era şi deosebit de iscusit in aceste lupte, 
căci acestea erau îndeletnicirea lui zilnică, 
şi când n’aveâ cu cine să se lupte făcea

Având în vedere părţile citate 
din evangelie, cred că e de prisos 
să se mai dee explicare, că reli- 
giunea creştină nu poate fi condam
nată pentru crimele şi laptele rele 
săvârşite de amicii ei falşi şi con
duşi de idei proprii, de fanaticii în
verşunaţi. O minte tâmpită şi lip
sită de cugetare limpede, o neagră 
răutate poate să acopere faţa lumi
noasă a mântuitorului cu vălul fa
natismului şi al superstiţiunii, însă 
divina sa frumseţă nu perde prin 
aceasta nimica din splendoarea cea 
adevărată. Cu precauţiune trebue 
dat numai vălul la o parte, icoana 
trebue curăţită şi ştearsă de praf, 
grijindu-se însă ca să nu se vatăme 
icoana, care farmecă inimile celor 
mai buni oameni, prin bunătatea, 
blândeţa şi curăţenia ce o arată.

Să precumpănim fără părtinire 
rolul ce l-a avut religia evangelică 
în istoria expiratului secol al 19-lea, 
şi ne vom minună, cât a făcut ea 
pentru omenime, ce urme neperi- 
toare a impregnat şi a lăsat ea asupra 
întregei noastre civilizaţiuni, asupra 
moravurilor şi obiceiurilor noastre, 
asupra legislativei, asupra ştiinţei şi 
a artei, cât de mult a îndreptat 
ea moraliceşte spre bine omenimea, 
nobilitându-o, şi câtă căldură de 
inimă a turnat ea în vieaţă!

Milioane de oameni din religia 
creştină şi-au luat puterea de a duce 
o vieaţă în numele bunului şi al 
adevărului. Ei şi-au consacrat ideile 
şi sentimentele cele mai bune, în 
serviciile ei şi-au aflat plăcerea cea 
mai mare ! In tr’adevăr, să-i fie acum 
istovită puterea dătătoare de vieaţă? 
Să fi secat deodată isvorul, care a 
stâmpărat setea sufletească a sute
lor de generaţii perândate în lume, 
şi în locul evaugeliei să vină pusă 
acuma o enciclopedie a ştiinţelor? Nu 
cumva ştiinţa poate să înlocuiască 
religia ca conducătoare a omeni- 
mei în luminoasa depărtare a viito
rului ?

întrebarea e foarte serioasă, A

singur încercări felurite, aruncând cu piatra 
şi cu suliţa, ridicând şi aruncând greutăfi 
şi făcând fel de fel de sărituri îndrăzneţe.

La petrecerile aceste vitejeşti, ori unde 
se făceau ele, Lie era nelipsit şi multă bu
curie făcea împăratului prin biruinţele sale, 
c î încă nu se găsise bărbat care pe Lie să-l 
fi. putut birui vreodată.

Locul de lupte. Deci zăbovind împă
ratul mai îndelungată vreme în Tesalonic, 
a rânduit ca şi în acest oraş să se facă 
petreceri de lupte voiniceşti. Şi alegându-se 
locul petrecerilor s’a deosebit loc pentru 
poporul, care era chemat să vadă luptele, 
loc pentru deosebite feluri de lupte şi un 
loc înălţat unde să stee împăratul ca să 
privească, iar alăturea un alt loc ridicat 
pentru lupta la trântă. Lângă locul de 
trântă la o adâncime oarecare s’au înfipt 
în pământ o mulţime de suliţe cu vârful în 
sus şi vorba era că celce birueşte să arunce 
pe cel biruit în suliţele cele înfricoşate.

Isprăvile lui Lie. In Tesalonic ca şi 
în alte oraşe mulţi oameni puternici şi în
drăzneţi şi-au încercat norocul în luptă cu 
Lie, dar toţi şi-au găsit moartea in suliţele 
cele înfipte lângă locufide trântă. Intre cei 
ucişi de Lie nu puţini au fost creştini. 
Aceasta a mâhnit adânc pe creştini. Ba şi
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o resolvă cu uşurătate ar fi o faptă 
criminală, pentrucă greşala în resol- 
vare poate să ducă la o tristă ca
tastrofă.

Să luăm întrebarea din partea 
ei istorică. Ce forţe au fost acelea, 
cari au împins până acuma îndeosebi 
omenimea spre progres şi înaintare? 
Cari ideale principale au fost scoase 
acuma pe plan în lume, şi oare rea
lizarea lor poate să fie rezultatul 
exclusiv al mişcării intelectuale, al 
unei îngrămădiri de cunoştinţe, al 
desvoltării şi perfecţionării creerilor, 
ori apoi poate să fie această reali
zare numai un product al progre
sului etic religios, al culturii inim ei!

Viaţa lumii în diferitele sfere 
şi apariţii ne ofere în general icoana 
unei desvoltări, care se face treptat 
şi încet, icoana unei desvoltări de 
forţe, cari în adâncurile naturii erau 
ascunse. Precum deasupra cape
telor noastre, în nemărginitul uni
vers, în locul planetelor stinse şi 
adormite s’au născut altele, aşa se 
limpezesc şi se nasc în cele mai as
cunse unghiuri ale inimei omeneşti 
idealuri noi, cari iau locul scopuri
lor învechite şi deja realizate. Ni- 
zuinţele mărunte personale ale oa
menilor se schimbă repede, şi ne 
revoacă în memorie minunatul a 
mestec al unui caleidoscop. Dar 
deasupra acestor nizuinţe particulare 
reclamate de grijile şi lipsurile zilei 
cu cari se luptă omenimea, mai 
sunt în fiecare epocă scopuri spe
ciale şi generale, a căror atingere 
ţine în încordare forţele spirituale 
ale societăţii întregi. Şi cu cât mai 
multe veacuri trec pe deasupra ca
petelor oamenilor, cu a tâ t mai în
depărtate, mai la înălţime, mai uni
versale apar aceste scopuri gene
rale, scopuri comune, idealele su
preme ale omenimei!

In zorile vieţii culturale inte
resul omului a fost stăpânit aproape 
numai de lumea externă, de lumea 
fizică. Apăsat de greutatea impre
siilor primite din afară, geniul filo 
zofic al popoarelor, întocmai ca co
pilul la începutul activităţii minţii 
sale, deosebiâ întâiu numai perso
nalitatea sa, în mod nu destul de 
clar, şi încă nu se putea desface pe 
sine din natura care-1 împrejmuiâ 
Curiozitatea minţii era îndreptată 
exclusiv asupra deslegării enigmei 
cu universul. întreaga filozofie gre
cească, dela Tha'es pănă la Socra
tes, căută să limpezească chestia cu 
facerea lum ii. Din ce a eşit, din ce 
e compusă şi în ce se va preface 
lumea când va perl? Acesta era ob
iectul principal al celor din antici- 
tate, când vorbeau despre lume. 
Apa, aerul, focul, întreaga materie 
nemărginită a fost recunoscută ca

fiinţă neschimbată în schimbarea 
apariţiunilor. Şi numai dupăce a 
fost examinată întrebarea aceasta 
din toate părţile şi din toate punc
tele de vedere, şi-a pus filozofia o 
problemă nouă şi grea, şi-a întors 
atenţiunea asupra — omului. „Gân
dul filozofic, zice Bauer, se întoarce 
spre lumea internă şi începe să se 
ocupe abia atunci cu scrutarea mi
nunilor cari se arată în domeniul 
lumii spirituale, când ochiul s’a o- 
bicinuit cu priveliştea ce i-o dă bolta 
cerească cu mersul regulat şi veci
nie acelaşi al corpurilor ei, şi cu 
apariţiile în continuu schimbăcioase 
ale vieţii fizice care ne încunjură“.

Din t r a c tu l  L u p şe i.
Sfinţirea Ibericei din Sălciua de sus.

Ponor, 25 Octomvrie n.

Intre văile încântătoare ale munţilor 
noştri Apuseni multe şi frumoase comune 
româneşti sunt. Unde din ele situate la 
poziţii mai favorabile, bine închiegate, cele 
mai multe însă resfirate, Una dintre aceste 
frumoase comuni este şi Sălciua de sus 
din comitatul Turda-Arieş, pretura Trăs- 
căului, situată pe ambele maluri ale încân- 
tătoriului râu Arieş. Această comună se 
află cam la centrul tractului protoprezbi- 
teral al Lupşei, prin care trece drumul de 
stat, linia Turda—Câmpeni, tocmai cam la 
mijloc între aceste două oraşe, unde este 
cerc notarial a patru comune împopulate, 
va se zică, un centru unde gravitează şi 
alte comune învecinate, precum din Valea- 
Geogelului, Ponor, Râmeţ, Orăşti, Poşa- 
ga etc.

In această comună a fost o modestă 
bisericuţă de lemn din timpurile mai vechi 
circa de vr’o 150—200 ani, al cărei istoric 
de altcum după cât am eu cunoştinţă se 
va publica în ziarul „Tel. Român* în tim
pul cel m8i scurt posibil din partea fostu
lui ei paroh şi actualminte protopop al 
tractului nostru Lupşa, domnul Vas. Gan. 
Bisericuţa aceasta nu se mai potriviâ pen
tru vremile de astăzi în acea comună. 
Dreptacea actualul protopop şi-a pus ca 
ţintă supremă a sa îndată după intrarea 
în acea parohie punerea bazei unui fond 
pentru edificarea unei noui biserici. S’a 
şi pus, condus şi administrat astfel, în
cât Sălciua de sus astăzi se poate mândii 
cu una dintre cele mai frumoase biserici 
de pe Valea-Arieşului, fără a se fi făcut 
repartiţie de nici un filer. Din menţiona
tul istoric mulţi preoţi vor putea învăţâ 
cum au să purceadă pentrucă cu înleznire 
şi pe uşor să întrupeze opere atât de su
blime şi de măreţe.

Actul sfinţirei acestui nou locaş D- 
zeiesc s’a săvârşit apoi cu mare solemni
tate Duminecă în 8/21 Octomvrie a. c.

I prin Prea Cuvioşia Sa Dr. Miron E. Cristea, 
ieromonah, asesor conzistorial, ca delegat 

1 al Inaltpreasfinţiei Sale domnului Arhie

piscop şi Metropolit al nostru loan Me- 
ţianu azistat de diaconul ceremonial al 
catedralei noastre gr. ort. române din Si- 
biiu Gheorghe Tulbure, apoi de dl proto
pop tractual Vasiliu Gan şi următorii 11 
preoţi: Nestor Manciu dip Ocolişul .mare, 
Simion Samoila, Ocolişul mic, Eugen Mun
tean, Burn, Gheorghe Lazar, V. Geogelu- 
lui, Vas. Trifa, Mogoş-Micleşti, Aurel Boer, 
Cioara de sus, Vasile Bumbuţ, Sartas, Ro
mul Gomboş Sălciua de jos, Eutimiu 
Frăsila, Salciua de sus Lătureni, Vas Jina, 
Subpeatră şi subscrisul Laurenţiu Ciorbea, 
Ponor.

Obicinuitele cântări le au executat 
mai mulţi cantori şi învăţători din comu
nele tractuale, iar cele liturgice cu multă 
dexteritate un cor improvizat din Ofenbaia 
sub conducerea învăţătorului Nicolau Fo- 
dorean. In ziua premergătoare s’a oficiat 
în bisericuţa veche pentru ultima dată Sf. 
Liturgie, apoi vecernia şi priveghierea 
prescrisă, din partea preoţilor: Gheorghe 
Lazar şi Eutimiu Frăsila.

Delegatul Excelenţiei Sale dlui Ar
hiepiscop şi Metropolit P. O. D. Dr. 
Miron E. Cristea s’a înfăţişat în comuna 
învecinată Sălciua de jos deja Sâmbătă 
după amiazi la orele patru, unde împre
ună cu diaconul Gh. Tulbure a fost în- 
cuartirat la domnul S. Paşca, unde s’au 
prezentat întru întimpinarea Prea Cuvio- 
şiei Sale mai mulţi preoţi, învăţători şi 
întreaga inteligenţă din loc şi vecinătate. 
De altcum întreaga cale a Prea Cuvioşiei 
Sale a fost un drum de triumf. Neobosi
tul nostru protoprezbiter însoţit de vete
ranul paroh al Ocolişului mare N. Manciu 
a alergat întru întimpinarea Prea Cuvio
şiei Sale pănă la ultima staţiune ferată, 
în oraşul Turda, unde i-au aquirat o că- 
leasă trase de patru cai, deamnă de un 
mandator Arhieresc.

îndată ce Preacuvioşia Sa, a pus pi
ciorul pe teritoriul tractului nostru au ie
şit întru întimpinarea lui preoţi, învăţători, 
inteligenţă şi popor număros din toate 
comunele, cari au căzut pe această linie. 
Astfel la Buru îl bineventează preotul E. 
Muntean, la Lungeşti, un cătun nu de 
mult trecut la legea noastră drept credin
cioasă răsăriteană epitropul, la Ocolişul 
mare înv. penz. Andreiu Muntean cu un 
însemnat număr de călăreţi, care apoi de- 
sfăcându-se în două, jumătate înainte ju 
mătate îndărătul calesei P. C. Sale şi a 
personalului însoţitor, l-au petrecut pănă 
la Sălciua de jos. La Vidolm l’a salutat 
înv. He>dea, la Lunca înv. Miden, la Po- 
şaga de jos parohul Buşdea, la Sălcua de 
jos parohul locului B. Gomboş, în tot locul 
ou număroşi inteligenţi şi popor. Pretu- 
tndeni Preacuvioşia Sa a mulţămitfoarte 
călduros, fiind şi această sărbătorească şi 
neaşteptată primire despre dragostea şi 
iubirea noastră cătră stăpânirea mai înaltă 
bisericească: O puternică dovadă.

Duminecă dimineaţa şi-a făcut Prea 
I cuvioşia Sa intrarea solemnă la însuşi lo

Dumnezeu pentru dânsul a zis: Mergi cu 
toată încrederea că şi pe Lie îl vei birul 
şi pe Christos îl vei mărturisi.

Nestor şi împăratul. Insufleţindu-se 
Nestor de această prorocire, a alergat la 
locul de luptă şi a cerut să fie pus faţă în 
faţă cu Lie, la luptă dreaptă, pe moarte 
şi pe viaţă.

Iar împăratul, care şedea la locul său 
şi cu plăcere privea la cei ce se luptau, 
văzând pe Nestor cât e de frumos la faţă 
şi de mlădios la tot trupul, şi-a zis: de ce 
să moară acest viteaz aici, fără nici un fo
los? Mai bine să-’i păstrez viaţa şi să-’l 
iau în armata mea, drept ce a şi chemat 
pe Nestor la sine şi i-a zis: Tinărule, se 
vede că tu nu ţi-ai dat seama de ce vrei 
să faci. Nu vezi că nenumăraţi bărbaţi, 
mult, mult mai puternici decât tine, — şi- 
au găsit moartea în luptă cu Lie. Încă nu 
s’a găsit om, care să-’l biruiască. Te va 
ucide ca pe un pui de găină. Nu te a- 
runcă deci orbeşte la moarte, ci, fiindu-ţi 
milă de tinereţele tale şi de frumseţea ta, 
nu Intră în luptă cu Lie. De eşti sărac, 
vino să-’ţi dau bogăţii câte pofteşti, numai 
nu te duce acolo unde te aşteaptă moartea în 
vârful suliţelor.

— împărate, a răspuns Nestor, eu nu 
sunt sărac, nici voesc să mă arunc orbe
şte la moarte, ci voesc să mă lupt luptă 
dreaptă cu Lie, pe care înaintea ta îl voi 
dâ morţii, aruncându’l în suliţe, cum şi el 
pe aţâţi bărbaţi a aruncat.

Lupta cu Lie. Zicând aceste, fără să 
mai aştepte ca împăratul să-’i mai vorbea
scă, a sărit la locul de trântă strigând: 
vino, mult lăudatu-le Lie, să te arunc în 
suliţe, cu ajutorul Iui Christos Dumnezeu, 
care întăreşte braţele mele şi să răsbun pe 
cei ucişi de tine.

Şi s’au luat vârtos la luptă dreaptă, 
piept la piept şi braţ la braţ, cu uriaşul 
Lie, şi s’a luptat voiniceşte cu dânsul, ză- 
dărnicindu-i toate meşteşugirile, cu cari a- 
cela trântiâ pe protivnicii săi. După nu 
puţină luptă şi grea încordare de puteri, 
Nestor chemând în ajutor pe Dumnezeu şi 
cu gândul la cuvântul Sfântului Dimitrie, 
într’o clipeală de ochi opintindu-se a ridi
cat în slavă pe Lie şi l-a aruncat în suliţe, 
care i au pătruns trupul şi înfipt l-au ţinut 
pănă şi-a dat duhul. (Va urma).

cui destinaţiei adecă în Sălciua de sus, 
şi aici a fost întimpinat cu banderiu şi 
bineventat de fiitoriul paroh al acestei 
comune S. Vasinca. La serviciul divin a 
participat public aproape din toate comu
nele tractuale, cam la 800—1000 persoane, j  
între cari în fuga condeiului mi-am notat *  
pe următorii:

Doamna Ana GaD, protopopeasă Ofen
baia, Dr. Vaier Moldovan, adv. Turda, ^  
doamna, Dr. G. Pătăcean, adv. Turda, Dr. 
Fodor, medic Trăscău, Pretorele din Tră- 
scău, Dr. E. Goldner, medic, D. Muntean 
not., cu Doamna, din Ofenbaia, A. Mun
tean, înv. penz. şi mare proprietar cu ^  
Doamna din Ocolişul mare, I. AroD, not. 
Ponor, cu doamna, Dna Silvia Pop, învă
ţătoare în Ofenbaia, văduva protopopeasă 
Damiau Ofenbaia, Vas. Buta, paroh Râ
meţ cu doamna, V, Ciorbea, primar Po
nor, cu doamna, Iosif Bârluţ primar Geo- 
gel, I. Hăţăgan, par. gr. cath. Sălciua de j  
jos cu doamna, Gidrai, Balea notari din 9  
loc, Radimeczky, apotecar din Ofenbais, 
apoi aproape toţi preoţii şi învăţătorii din 
tract cu soţiile şi alţi fruntaşi şi ono- 
raţiori.

După finirea S. Liturghii Preacuvi
oşia Sa a ţinut mai bine de 1 oră şi ju
mătate o frumoasă, măduoasă şi instruc
tivă predică, al cărei efect o altă peană 
mai dibace ar fi în stare să-’î pună^pe 
hârtie, în care între altele cu frumoase ^  
istorioare din viaţa sfinţilor şi păţanii a 
combătut indiferentismul faţă de biserică, 
împărecherile sau desbinările şi certele, 
beţia, luxul şi alte scăderi îndatinate, pu
nând la inima ascultătorilor frica de Dzeu, 
iubirea deaproapelui, dragostea faţă de 
biserică şi da şcoală, iubirea de patrie, 
supunerea cătră ocârmuire ş. a. Cuvintele 
P. C. Sale au fost ascultate cu deosebită 
atenţiune şi sunt sigur, că vor contribui 
mult la desvoltarea simţului religios mo
ral. După aceea s’a făcut stropirea şi mi- 
ruitul poporului, îţi era mai mare mirarea 
cum P. C. Sa a putut avea pacienţa de 
a dâ crucea şi a stropi însuşi dela primul ţ  
şi pănă la cel din urmă om.

Era deja la 2 ore după ameazi, câmă r 
obosiţi am luat o masă comună, la care 
au participat aproape la 200 persoane.
Se înţelege, că aici, ca la orice oo8zii 
îusemuate n’au lipsit animaţia şi toastele.® 
Primul toast la ridicat P. C. Sa în sÂă- 
tatea Dlui Arhiepiscop şi Metropolit loan 
Mefanu. Părintele protopop a toastat pen
tru Conzistoriu şi delegatul său Dr. Miron 
R. Ciistea. Diaconul Gb. Tulbure, pentru 
protopopul tractual. Părintele Vas. Trifa 
pentru comitetul parohial. Romul Gom
boş şi S. Vasinca pentru popor. Vasilie 
Şpan pentru architect şi Laurenţiu Cior
bea, pentru reprezentanţii dela adminis
traţie, pentru reprezentanţii altor confe
siuni şi în fine pentru femeia română.
A mai toastat S Paşca pentru oaspeţi, 
advocatul şi deputatul sinodal Dr. Vaier 
Moldovan, medicul Fodor şi alţii.

După finirea banchetului a urmat un . 
concert constătător din vre-o 7—8 puncte ţ  
executate de un cor de bărbaţi din Ofen
baia sub conducerea dlui învăţ. Chirilă. 
Apoi vre o 6 puncte de un cor de băieţi^- 
de şcoală din Runc, sub conducerea dlui 
învăţ Iosif Panţa. Ambii şi-au dat silinţa 
şi ne- u procurat o seară foarte plăcută, 
ceeace le poate servi spre laudă şi îmbăr
bătare. ^

Dupăce a mai ţinut protopopul Vas. 
Gan o instructivă dizertaţie despre isto
ricul nou edificatei biserici a urmat un 
animat dans şi veselie pănă în zorile zi
lei. Muzica renumitului Ghiuţiu din Abrud.

Astfel s’a încheiat această sărbătoare 
ca şi la care pănă acum dignitar mai înalt 
bisericesc prin părţile acestea n’am avut 
avut de pe vremea fericitului episcop Va
sile Moga şi astfel cred, că este pe depliu 
justificată bucuria ce a avut-o poporul din 
acest ţinut şi buna impresie ce a fă
cut şi lăsat P. C. Sa împreună cu diaco- < 
nul Gh. Tulbure în inimile noastre. Bu- 4  

nul Dumnezeu întru mulţi ani să-i trăiască 
şi de treaptă mai înaltă să-i învrednicească.

Preo'ul Laurenţiu Cio’bea.ţf

păgânii din împrejurimile Tesalonicului erau 
mâhniţi, nu numai pentru moartea fraţilor 
lor, dar şi pentrucă se simţiau ruşinaţi, că 
în întreg ţinutul Tesalonicului nu se găseşte 
unul, care să biruiască pe Lie.

Şi creştinii şi păgânii se găsiau în 
starea de ruşinoasă smerenie, în care odi
nioară se găsiseră Israiltenii în faţa Filiste
nilor şi a lui Goliat.

Nestor şi sf. Dimitrie. Era însă pe 
acea vreme în Tesalonic un tinăr în vârstă 
ca de 20 de ani cu numele Nestor, frumos 
la făptură, puternic la vârtute, bine deprins 
la luptele gimnastice şi bine cunoscut sfân
tului Dimitrie. Acest tinăr văzând pe Lie 
şi-a zis, ca oarecând David, când a văzut 
pe Goliat: e grozav de puternic acest varvar 
uriaş. El se bizueşte numai în puterile lui, 
Christos Dumnezeul meu este atotputernic, 
el îmi va Întâi 1 braţele ca să-l biruesc şi 
să-l împedec de a mai face atâta ucidere 
de bărbaţi şi a ruşinâ pe Tesaloniceni.

Deci înainte de a se duce la luptă, 
Nestor a mers la sfântul Dimitrie în tem
niţă să-i ceară sfatul şi rugăciunea cătră 
Dumnezeu.

Sfântul Dimitrie care cunoştea pe Nestor 
ca viteaz oştean, rugându-se lui Christos
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Din Lugoj.
Con</’ egala de toamnă a comitatului Cui a p 

Sevei in.
— 25 Octombre n.

Noul comite suprem domnul Carol 
Fmlka şi-a îuceput activitatea mult pro 
miţătoare prin deschiderea şi conducerea 
congregaţiei ordinare de toamnă, ţinută în 

^24  şi 25 Oct. n., inaugurându-se totodată 
era nouă* atât de mult buciumată de cli-

TI
caşii şi mercenarii politicei nefaste.

Le roi e mort! Yive le roi!
Fostul comite Carole Pogány s’a dus, 

trăiască noul comite suprem! Sistemul în 
conducerea comitatului pare însă a rămâ
nea acelaşi, dacă nu va fi cumva şi mai 
păgubitor pentru interesele vitale ale e- 
clatantei maiorităţi a locuitorilor din acest 
comitat.

Soenele furtunoase ce s’au petrecut 
cu ocazia acestei congregaţii par a signa- 
lizâ preludiul unei lupte, prin care se va 
face o seleoţiune amănunţită a adevărate
lor sentimente de dragoste faţă de neam 
şi patrie.

Sala comitatului e îndesuită de mul
ţimea slujbaşilor comitatenzi, toţi membri 
ai congregaţiei, de virilişti şi de un public 
număros. Membrii români aparţinători par
tidului naţional s’au prezentat în număr 

Complet, desfăşurând cu multă demnitate 
steagul apărării şi al justelor pretenziuni.

Şedinţa se deschide la orele 10 a.m. 
Se pune la ordinea zilei votarea unui a- 
runo de '3Va percente pentru acoperirea 
deficitului din anul premergător. Membrul 
Nio. Birăeecu, paroh în Lugoj, îutr’o vor
bire plină de argumente reale respinge 
propunerea. Se purcede la votare nomi
nală, şi covârşitoarea maioritate primeşte 
propunerea comisiunei. Pentru propune
rea parohului N. Birăescu s’au dat numai 
42 voturi, ale membrilor români. S’a dat 
deci lozinca. Plăteşte biet popor român, 
pănă mai poţi!

Protonotariul Isekucz dă acum cetire 
sorisoarei fostului comite suprem Carol 
Pogány, în care provocându-se la activi- 

.» ^tatea se de 8 ani în acest comitat, îşi ia 
rămas bun dela municipiu.

Comisiunea propune luarea scrisorii 
la cunoştinţă, şi pe lângă exprimarea re- 

► cunoştinţei să se facă portretul în mărime 
^naturală a fostului comite suprem pe sama 

comitatului.
Şi acum se petrece o scenă de urât 

gust pentru tot omul cu bun simţ, care se 
respectă. Se ridică adecă adoratul jidan 
Foebus Németh, o creatură a elicei „Rosen
thal şi Comp.“, şifolosindu se de expresii 
urâte şi incompatibile cu demnitatea unei 
instituţiuni morale, propune vot de neîn
credere fostului comite suprem. Se naşte 
deodată un zgomot asurzitor. Strigăte 
furtunoase de desaprobare, apostrofări la 
adresa jidănaşului propunător, toate du
rează minute întregi. E huiduit şi apostro
fat de întreagă congregaţia.

Pe un moment se face tăcere. Depu
tatul dietal Coriolan Btedircan într’o lini
şte perfectă, la început cu o calmitate 
ce-ţi inspiră respect, mai târziu însă cu 
toată vehemenţa oratorică apără demnita- 

F tea şi prestigiul congregaţiunei. Apostro
fează aspru pe propunător şi susţine, că 
omul cult nu atacă pe nime într’un mod 
atât de josnic, mai ales când nu e de faţă. 
Pănă acum v’aţi linguşit împrejurul lui 

♦şi acum vă purtaţi ca şi cu leul din agonie ! 
Noi românii — zice — ştim respectă şi 
pe duşmanii noştri, dar totdeauna făţiş şi 
cu inima deschisă. Şi în viitor vom folosi 
arme cinstite întru a ne apără legea şi 
neamul, dar nu ne vom folosi de linguşiri 
jucând rolul măgariului din fabulă. Vorbi
rea deputatului C. Brediceanu a fost pri
mită de întreaga adunare cu aclamări a- 
probătoare. Efectul ei a fost zdrobitor 
pentru propunătorul Németh şi sateliţii 
ascunşi ai lui Rosenthal. Fiscul comita- 
tenz Arpad Sulyok a propus, iar congrega
ţia a pedepsit pe Németh cu 200 cor. pen
tru expresiunile vătămătoare, pedeapsă, ce 
a fost executată la moment.

Corniţele suprem C. Fialka desa- 
♦  proabă şi dânsul purtarea necualificabilă 

a lui Németh şi enunţă propunerea comi
siunei ca primită unanim.

După acest incident regretabil ur
mează aleg; rea vicecomitetui şi altoi func
ţionari comitatenzi. Iu comisiunea ( au- 
didătoare ca român e numai protopresbi- 
terul Dr. George Popor1 cin, deputat dietal. 
Membrii partidului naţional român au 
pus candidaţi la postul de vicecomite pe 
advocatul Dr. G. Dobrin, la postul de pro- 
tonotar pe advocatul Dr. Aurel Civpe, iar 
la postul de protopretore al Caransebe
şului pe advocatul Dr. Nicolae Petro v: ci, 
iar la un post de pretore pe iuristul abs. 
Lupea.

Membrul Dr. G. Dobrin propune, că 
punctul 26 din ordinea de zi să se des- 
*bată şi pertracteze înainte de îndeplinirea 
alegerilor. Iu acest punct e vorba de o 
broşură volaută a fostului funcţionar Kál- 
ley, în care acesta descopere şi afirmă, 
că în anii trecuţi s’ar fi întâmplat unele 
malverzaţiuni şi neoorectităţi la comitat. 
O doreşte aceasta cu atât mai mult, cu 
cât Kâllay afirmă, că şi actualul protono- 
tar Delcucz, — candidatul la postul de vi
cecomite, — ar fi implicat în afacerea a- 
ceasta odioasă. Aceasta o cere tocmai 
în interesul lui Isekucz. — Rugarea mem
brului Dr. G. Dobrin însă nu se primeşte. 
De altfel chestiunea aceasta a fost sule- 
vată chiar în parlamentul ţării, prin o in
terpelaţie făcută de deputatul dietal Dr. 
Stefan Petrovic’, la oare pănă acum ră
spuns nu s’a dat.

După o pauză de o oră — pănă 
când comisiunea eandidătoare şi-a termi
nat lucrările, — şedinţa se redeschide. 
Corniţele suprem notifică rezultatul ale
gerilor de membri drept întregire în di
feritele comisiuni, ceeace se primeşte.

Se purcede acum la alegerea vice- 
comitelui şi după ce 22 membrii si par
tidului român cer votare nominală, acea
sta se admite. Se votează la două comi
siuni din punct de vedere practic. Pe la 
orele 2 p. m. se notifică rezultatul votării, 
în urma căruia protonotariul de pănă a- 
cum Aurel Isekucz e ales de vicecomite 
cu 282 voturi, advocatul Dr. G. Dob in, 
având o minoritate de 42 voturi.

Corniţele suprem proclamă deci pe 
fostul protonotar Isekucz de vicecomite 
ales, îi predă sigilul şi cheile comitatului, 
felicitându-1 în noul post.

Noul vicecomite Isekucz ţine apoi o 
vorbire, în care îşi desvoaltă programul 
său de muncă şi promite a lucra în inte
resul poporaţiunei de aici după principiul: 
Fékezd az erősebbet, védd a gyengébbet!

Posturile celelalte devenite vacante 
au fost întregite prin aclamaţiune după 
gustul şi dorinţa celor dela putere şi ne- 
luâudu-se în considerare lista candidaţilor 
români, prin ceeace s’a înfăţişat preludiul 
erei no ui.

Inaugurarea unei ere noui între rân
durile membrilor partidului român însă 
se impune, şi o purificare şi seleoţiune 
în alegerea de membri comitatenzi e im
perativă! Co'-esp.

NOUTĂŢI.
Sf. Sinod al bisericei autocefale ro 

mâne din România s’a deschis Joi dimi
neaţa. S’a săvârşit întâiu serviciu divin la 
mitropolie. Sinodul a fost deschis de cătră 
ministrul Vlădescu prin mesaj, iar pe ur
mă sinodul şi-a început lucrările sub con
ducerea I. P. S. S. Mitropolitului Primat. 

*
Dicta ţării a ţinut Joi şedinţa din 

urmă, apoi şi-a dat vacanţe pănă Sâmbătă 
în 3 Novembre n. parte pentru serbările 
încopciate cu aducerea acasă a moaştelor 
lui Rákoczy, mort în Turcia, parte pen- 
trucă Mercuri şi Joi şi de altcum sunt 
zile de sărbătoare la catolici.

*
P rincipele Schönburg H ortensiei» ,

noul ministru plenipotenţiar al Austro Un
gariei la Bucureşti, va sosi în capitala ro
mână pe la începutul lunii Noemvrie şi-şi 
va luâ postul în primire. Un ziar din Bucu
reşti scria în una din zilele trecute, că nu
mirea aceasta s’a făcut la cererea guver
nului român aşa cum s’a făcut, adecă în
persoana noului titular.*

P rim ăriul Vienei, domnul Carol Lne- 
y r , se află, cum se ştie, bolnav de mai 
multă vreme. Iu zilele din urmă sosiseră 
ştiri îngrijitoare dela Viena, despre starea 
sănătăţii sale. Acum vine vestea însă, că

ştirile alarmante au fost exagerate. Primă
riul huger e atât de bine restabilit în pri- 
viiiţt sănătăţii încât în curând va pleca în
concediu, la Sicilia, unde va sta o lună.*

Pelru G răilişteanu, prezidentul Li- 
gei culturale din România — spun zia- 
îele bueu’fM.ene — şi-a dat dimisia din 
acest post onorific.

*
„Silvania“ banca din Şimleul Silva- 

niei a ţinut adunare generală extraordinară 
în 18 Ootomvrie. n., în care a hotărât ri
dicarea capitalului social dela 300 mii cor. 
la 600 mii cor. S’au esmis 3000 acţii noui, 
pe lângă un prospect nou, pe care îl publi
căm la alt loc al foii noastre şi asupra că
ruia atragem atenţiunea cetitorilor noştri. 

*
D eputaţii dum ei. Spiritul liberal al

deputaţilor din duma rusească şi-a şi secerat 
roadele. Uu deputat a fost asasinat, unul 
a îuebuuit, cinci expulzaţi, 21 aruncaţi în 
temniţă, 183 daţi în judecată şi lipsiţi de 
drepturile civile. Frumoase semne de con- 
stituţionalizm. *

Corul lui Dima, din Braşov, va dâ 
două concerte mari clasice în Bucureşti, 
şi anume, îu 27 şi 28 Octomvrie v. (9 şi 
10 Novembre n.) în sala teatrului naţional. 

*
M eseriaşii rom âni. Ministrul de do

menii din România a luat dispoziţii ca pe 
viitor să fie pretutindenea ocrotiţi şi spri 
jmiţi meseriaşii români. Românii vor fi 
preferiţi şi dacă ofertele lor sunt mai 
scumpe în intrepiiiiderile statului; ei pot 
depune numai jumătate din garanţia pre
scrisă la licitaţii publice; încuviinţarea 
străinilor se va face numai îu caz când a- 
numite împrejurări vor cere necondiţionat 
şi întrebuinţarea acestora.

*
L i  . Fondul V ictor şi E ugenia  Tor- 

dăşian pentru în zestrarea  fetelor să  
ra ce“ an mai dăruit Preaouvioşiile lor dnii 
arhimandriţi, vicari episcopeşti Filaret 
Musta din Caransebeş şi Vasile Mangra din 
Oradea-mare. fiecare câte 10 cor.

*
R ugare. Pe toţi acei onor. domui 

preoţi şi clerici, cari au biuevoit a pre
număra la timpul său cartea de predici 
„Mântueşte-ţi sufletul!“ de I. P. Tousaint 
şi tradusă de membri societăţii db lectură 
„Inocenţiu Mica Clain“ a teologilor din 
Blaj, îi rugăm încă odată să ne trimită 
preţul ei în timpul cel mai scurt. Socie
tatea noastră a avut foarte mari chel- 
tueli cu editarea cărţii, pe cari în mare 
parte nici acum nu le-a putut acoperi, 
din cauza aceea, că cei mai mulţi prenu- 
măranţi nu ni-au trimis preţul ei la timp. 
Societatea de lectură „Inocenţiu M. Clain“. 

*
Poporul se deşteaptă. Locuitorii co

munei Conop (corn. Arad) au hotărât în 
unanimitate ca limba protocolară a comunei 
să fie limba românească. Notariul a apelat, 
căci nu ştie o boabă româneşte,

*
Ciclon. Asupra, inzulei Cuba s’a des

cărcat în zilele trecute un ciclon îngrozi 
tor care a răsturnat case, a cufundat mai 
multe corăbii pe malul mării şi a omărât 
94 oaman . Iuţeala vântului a fost evaluată 
la 80 mile pe cias

Hymen. Valeria Glodean şi Simion 
Zlooian anunţă cununia lor, care se va 
celebra în 1 Novembre st. n., la orele 12 
a. m., în biserica greco orientală din Oră- 
ştie.

— Domnul Ionel Vinţeleriu, locote
nent în regimentul de infanterie Nrul 43 
s’a fidanţat cu dşoara Elena Marin din 
Caransebeş. *

P u ngaşu l dela K öpenick, care îm
brăcat în haine de căpitan a făcut hoţia 
despre care s’a vorbit şi în ziarul nostru, 
a fost prins şi pus la răcoare. II chiamă 
Voigt şi e ciobotar. Are un trecut foarte 
furtunos. E de 52 de ani, din cari 27 i-a 
petrecut în închisori diferite. La el s’au 
mai aflat din banii furaţi p4000 de mărci) 
numai 2050 mărci. *

Ziarul nebunilor. Un ziar curios s’a 
pornit într’un ospiciu de nebuni în Maner- 
Ochling. E redactat de alienaţi pentru a- 
lienaţi. N’are program. Fiecare scrie ce vrea 
şi cum vrea. Scopul e distracţia.

*
Iar Am erica. Intr’un oraş din Vir

ginia, Pocahontason, unde sunt mine de căr
buni s’a întâmplat o mare explozie de gaz, 
care a omărât 87 oameni, între cari 11 au 
fost din Ungaria. *

Regina tunurilor. In Essen s’a să
vârşit în zilele trecute cununia celei mai 
bogate mirese din Germania, Berta Krupp, 
fata fostului fabricant de tunuri. A luat 
parte însuşi împăratul la cununie. Mirii au 
dăruit oraşului un milion de mărci şi alt

milion lucrătorilor din fabrica lor de tu
nuri. Zestrea miresei face peste 200 mili
oane mărci.

*
B ăncile R om âniei. E vorba de băn

cile poporale. Există în România azi 1849 
astfel de bănci cu 16,786 099.000 lei avere.

*
Şcoală de dans. Profesorul de ba

let Nie. Sara anunţă publicului sibiaD, 
că a deschis un curs de dans în Sibiiu 
în sala dela Gesellschaftshaus. Cursul se 
începe azi în 29 Oct. şi ţine şease săptă
mâni, zilnic dela orele 5—7 şi 8—10. în
vaţă toate jocurile moderne, Bostonul ori
ginal, Gavotte, La Carine, Pas marchó, 
La sieson, apoi Romana, Haţegaua, Arde
leana şi toate jocurile româneşti. La do- 
îinţă specială învaţă şi dansul Cake Walke. 
Taxa e pentru copii, 6 cor., pentru cei 
mari 10 cor. Boston—Cake Walke 10 cor. 
înscrierile se fac în orele de dans şi în 
palatul Habennenn et. I Nr. 4 între orele 
1—3 d. a. Măiestrul de dans face apel 
la tinerimea română din Sibiiu şi jur ca 
să se înscrie la acest curs, câtă vreme 
pănă acum i-s’a insinuat deja o parte mare 
a studenţimii de aici.

*
T ofi Rvern lipsă  de un mijloc de în

tărire pentrucă munca slăbeşte. Un mijloc 
excelent de întărire este ,Emu!sion“-ul lui 
Scott, care constă cu deosebire din oleu de 
peşte, care însă e gustos şi se poate mistui 
cu uşurinţă chiar şi de stomacurile cele mai
debile. Se poate cumpără din toate farmaciile. *

Grevă mare a isbucnit Joi dimineaţa 
în Budapesta. Amploiaţii societăţilor de 
tramwaie s’au pus în grevă pănă la cel 
din urmă om, câteva mii. De ani de zile 
au tot făcut încercări ca să li-se îmbună
tăţească soartea, directorii au rămas însă 
surzi. Do astădată le-a venit îu ajutor 
deput. Lengyel Zoltán şi însuşi ministrul 
Kossuth. Directorii s’au mâniat ÎDsă şi 
au început să dimită pe mulţi dintre am
ploiaţi. Văzând oamenii aceasta au decla
rat de grabă greva şi de Joi dimineaţa 
începând nu mai circulau tranrwaiele în oa-
pitală. Vineri seara s’a sfârşit.

*
Neasămânat. e fect are crucea duplă 

electro-magnetică Nr. 86,967 R. B, inventată 
de dl Albert, Müller (Budapesta, V., Vadász u.) 
şi rezultate'e la cari se ajung prin folosirea 
ei produc minune. Ca dovadă despre aceasta 
serveşte şi următoarea scrisoare: Stimate die 
Müller! Iţi aduc cea. mai adâncă mulţămită 
pentru bunătatea ce ai avut-o faţă cu mine, 
srimitâudu mi în două rânduri câte-o cruce 
electro magnetică. Fără orice linguşire afirm, 
cu în amândouă cazurile crucea a avut cel 
mai bua rezultat De atunci atât eu, cât şi 
sărmanii mei bolnavi iţi păstrăm cea mai 
adâncă recunoştinţă, pentru bunătatea d-tale, 
Te rog deci de nou a-mi trimite uu aparat, 
pe seama unei biete femei bolnave. Repe- 
ţindu-mi rugarea. rămân, Komárom, cu di
stinsă stimă Juhász István, capelan.

Cărţi şi reviste.
Grădina de copii. O revistă esce- 

lentă pentru educătoare şi familii a înce
put să apară cu 1 Sept. în Bucureşti sub 
direcţia doamnei Luiza I. Neamţu. Scopul 
revistei e să dea o direcţie raţională şi 
cuminte creşterii copiilor în special a fe
telor, căci „sistemul actual .de educaţie 
sufere de multe rele*. Apare de douăori 
pe lună în Bucureşti, Calea-Văcăreşti 230 
şi costă la an 10 lei.

♦
R am uri: Nr. 10 şi 10 al acestei re

viste literare cuprinde un material literar 
ales şi bogat, în cea mai mare parte is
călit de oameni tineri cu porniri şi apti
tudini literare frumoase, ca Loc. Vulovici, 
I. Agârbiceanu, Făgeţel, Dafin, I. Boteni, 
M. Banescu etc. C. Făgeţel dă frumos ra
port asupra concertului Sibiienilor la Cra
iova. Revista costă la an 6 cor., apare 
lunar.

T e a tr u .
Sâmbătă seara am avut reprezentaţie 

clasică la teatru. S’a dat tragedia „Ham
let“ în care domnul Viebach s a prezentat 
publicului sibian în ÎDtreaga sa mărime de 
artist desăvârşit. A şi fost răsplătit cu 
aplauze şi cu chemări la rampă din abun- 
danţă. Duminecă după ameaz s’a dat piesa 
poporală rlm wissen Borsi', iar sara „ Wä
schermädel'1, operetă nouă şi bună. Tea
trul totdeauna plin. Astăzi se dă a doua 
oră drama „ Die Bi iiler von St. Bernhard 
iar mâne, Marţi, piesa „ Der PVivatdocentu, 
al cărei sujet e luat din viaţa univer
sitară.
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Nr. 281—1906 [261] 2—3
C o n c u r s

Pentru Întregirea postului de paroli în 
parohia vacantă Cupşeni, protopresbiteraţul 
Cetatea de peatră, prin aceasta se publică 
concurs ou termin de 30 zile, compntate dela 
prima apariţiune a acestui concurs în „Tele
graful Rmân“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este cea fasionată în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a şi aşterne rugările lor, 
instruite conform legilor în vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar sub durata acestuia a se prezentă 
în biserica din această parohie spre a cântă, 
eventual a celebră şi cuvântă.

Lăpuşul-unguresc, la 6 Octomvrie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent. Oficiul parohial gr. or. al tractu- 
lui Cetatea de peatră.

Vasile Duma
adm. ppresbiteral

Ad Nr. pp. 930—1906 [260J 3—3
C o n c u r s

Devenind vacantă parohia de clasa a II a 
Sebeşul-mare, prin aceasta — în senzul ve
neratului ordin conzistorial din 8 August a. 
c. Nr. 7481 Bis. — se escrie concurs pentru 
întregirea ei, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite de comitetul parohial şi 
fasionate în coala B. pentru întregirea dota- 
ţiei dela stat.

Doritorii de a concură la acest post, au 
a-şi aşterne subscrisului suplicele de concurs, 
instruite în senzul normelor în vigoare, şi a 
se prezentă în vre-o Duminecă sau sâibătoare 
la biserică, pentru a cântă, respective a ce
lebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Cluj, 30 Septemvrie 1906.
Tulliu Roşcscii

protopresbiter.

Frumosul roman

D U Ş M Ă N I E
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  f i l e r i .
Librăria arhidiecezană.

Zacharia Join

p u n ze De laur
poesii eroice din 
anii 1877-1878

Publicate de • • • •

loan Baptist Boiu.

Preţul 50 fileri plus porto postai.

Librăria arhidiecesană.

[262J 1—2
„Silvania“

institut de credit şi economii, societate pe 
acţii în Ş im leu.

Publicaţiune.
Institutul „Silyania“ în adunarea sa ge

nerală extra-ordinară ţinută la 18 Octomvrie 
1906 a hotărât a-şi ridică capitalul social dela 
cor. 300,000, la 600,000. In acest scop a 
autorizat direcţiunea să deschidă subscrierea 
pentru 3000 acţiuni ă 100 coroane valoare 
nominală.

Pe baza acestei autorizaţii primite 
dela adunarea generală extraordinară şi având 
în vedere hotărârile aceleia, oferim acţiona 
rilor vechi spre cumpărare 3000 acţiuni nouă 
în valoare nominală de cor. 100 pe lângă 
următoarele condiţiuni:

1. Fiecare acţionar vechiu are drept, 
ca din noua exmisiune să opteze şi să sub
scrie atâtea acţii, câte posede din exmisiunile 
de mai nainte.

2. Pentru acţionarii vechi preţul unei 
acţii noui optate, conform p. 1 se fixează în 
100 coroane şi 6 coroane spese.

3. Terminul de optare şi subscriere se 
fixează dela 1 Noemvrie pănă la 10 Decem
vrie st. n. 1906, inclusive, cu acea restric- 
ţiune, ca toţi acei acţionari vechi, cari pănă 
ia acel termin n’au participat la subscriere, 
necondiţionat îşi perd dreptul de prioritate 
şi favorul (p. 2) la subscrierea de acţii din 
această emisiune nouă.

Deodată cu declaraţia de subscriere 
acţionarii, sub urmările pierderii dreptului de 
opţiune, sunt datori să depună la institut 
acţiile lor vechi pentru cari optează la sub- 
foriere nouă şi pănă la 10 Decemvrie st. n. 
1906 să plătească la cassa institutului 6 co
roane spese şi 10 cor. ca prima rată din 
preţul de emisiune.

4. Ratele următoare vor fi a se plăti, 
după fiecare acţie:

10 cor. pănă la 10 Ianuarie 1907
10 » TI » 10 Februarie
10 77 7) n 10 Martie n
10 n n n 10 Aprilie 77
10 TI » n 10 Maiu »
10 » 71 n 10 Iunie »
10 •» n n 10 Iulie n
10 T) ». V 10 August »
10 » » n 10 Septemvrie n

Fiecare acţionar are drept însă a plăti 
mai multe sau toate ratele înainte de terminii 
fixaţi.

5. Pentru ratele de acţiuni, cari nu s’au 
numărat la termin, se solvese 8% interese de 
întârziere. Acţionarii, cari n’au numărat la 
termini vreo rată, se provoacă direct prin 
postă la solvire, ca dacă în 30 zile dela ex- 
pedarea provocărilor n’ar urmă, dreptul de 
acţionar pentru acele acţiuni se declară per- 
dut, sumele deja solvite trec iu fondul de 
rezervă al societăţii. Acţiunile lor se anuleiză 
şi sub aceiaş numeri se exmit alte acţiuni. 
Anularea se publică în ziarele desemnate pen 
tru publicările institutului.

6. Acţiile noui vor participă la toate 
beneficiile şi se vor bucuiâ de toate dreptu
rile, ce posed acţionarii vechi, după plătirea 
tuturor ratelor, dar la nici un caz mai nainte 
de 1 Ianuarie 1908.

Dela plătirea ratelor pănă Ia acel (1 
Ianuarie 1908) termin, acţionării primesc 
4‘Wo interese, iar după ratele restante plă 
tesc 8% interese de întârziere.

7. Acţiile neoptate de acţionarii vechi 
se vânj din mână liberă începând dela 10 
Decemvrie a. c. pănă la altă dispoziţiune, în 
preţ â cor. 200 plus cor. 6 spese.

Direcţiunea începând dela 10 Decem
vrie a. c. primeşte subsemnări şi pentru aceste 
acţii fie din partea acţionarilor vechi, peste 
numărul acţiilor din exmisiunile anterioare, 
fie din partea altora. Aceste subscrieri de 
acţii se vor luă în conziderare in seria pe 
cum au sosit la institut subscrierile valabile, 
proptite de 6 coroane spese şi 20 cor. prima 
rată după fiecare acţie.

Ratele următoare vor fi a se plăti după 
fiecare acţie:

câte 20 cor. pănă la 10 Ianuarie 1907
,  20 77 77 „  10 Februarie 77

.  20 7) 9 „  10 Martie n
;* 2o T) TI „  10 Aprilie »

,  20 T) n „ 10 Maiu 9

,  20 9 » „ 10 Iunie TI

„  20 n 77 „ 10 Iulie 77

»  20 77 9 „ 10 August 77

» 20 77 » „ 10 Septemvrie 77

Faţă de aceşti acţionari noi, încă se vor
aplică dispoziţiile din punctul 4, 5 şi 6 din 
această publicaţiune.

Şimleu, în 18 Octomvrie 1906.

D ire c ţ iu n e a
institutului de credit şi economii: 

„ S i l v a n i a

Yiţă t  Tie n o l t a t ă .
Ca şi în anii trecu ţi aşa şi acum

Prima jlantaţiime ie  viţă m il ita tă
de pe Ternave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de niasfl, d esert etc, — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
f ln g -  C a ta lo g  ilu s tr a t  cu  m ulte  scr iso r i de  
m ulţăm ită  şi r ec u n o ştin ţă  se  tr im ite  la  ce 
r ere  g r a t is  s i  franco . [253] 6—40

J. 1. >. ,  A „  .L A l  l  „

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
P a te n t

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si invioreză
m 86967.

Nu a mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bole ^  vechi de 20 ani. »
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anenue, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ár ciut i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receaiă la mâni si 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulaţ i 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In can,'daria mea se atlă atestate incurse din tóté părţile Iu mei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ee încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro • 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mare e cor. 6,—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
|2] 205 de 15 ani.

Preţui aparatului mie e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fóríe 

slabă.
E sp e d itis  d in  c e n tru  şi locu i de v â n z a re  p e n tru  ţ â r ă  şi s t r ă in ă ta te  ©;

strada Vadász 4  
coltul Htraua I C á l m á s i .MÜLLER ALBERT, Budapesta,

v y f 'v ? f f  r r y r r f v  vvy

--------1______________________________  \--------

M itr o p o l i tu l  S a v a  II B r a n c o v ic i
-------  Studiu istoric —

de
— V a s i l i e  M a n g r a  —■=*

Arhimandrit, vicar episcopesc în Oradea mare.

=  Preţul 2 coroane =  
piua porto postai 20 fileri

------ ■— Sc poate procurii dela =
L IB R Ă R IA  A R H ID IE C E Z A N Ă

Sibiiu — Nagyszeben. --------- ;

R e c u is i t e  d e  s c r i s  seTe r ura m

Cărţi teologice.
Sf. Vasilie, traducere de I P. S.

Metropolit-Primat D. D. Iosif 3 —
Istoria bisericéscá de Evagrie, tra

ducere de acelaş................3'—
Istoria bisericéscá de Socrat, tra

ducere de acelaş................3 50
Note şi meditaţiuni asupra psal

milor, în 3 voi., de P. S Epis
cop de Argeş Gherasim Timus 12’— 

Dicţionar Aghiografie, cuprinzând 
pe scurt vieţile sfinţilor de a-
celaş autor......................... 6-—

Sfântul Athanasie, de ace’aş . 5 —
Istoria bisericéscá, în 2 volume.

1280 pagini, de prof. Eus. Po- 
Popovici, trad, de P. P. S S. 
Episcopi Gerasim al Argeşului 
şi Athanasie al Râmnicului; a- 
mândoue volumele . . . .  12#— 

Sf. Apostol Paul după sf. scrip
tură, de Dr. C. Chiricescu . 1 50

Ermeneutica biblică, ed. II, de
a c e la ş .................................2 50

Călăuza predicatorului, de Dr. O. 
Chiricescu şi Icon Const Na-
z á r ié ..................................... 6-—

Viaţa Domnului nostru Iisus Chri
stos, în 2 voi., de Didón, tra
ducere de aceiaşi, ambele voi. 9 — 

Apologetica creştiină în 2 voi.,
de păr. Nazarie . . . . .  10'— 

Teologia dogmatică, voi. I—III,
trad, după Silvestru de Canev 1D— 

Compendiu de teologia simbolică,
de I. Mihălcescu...................3’—

Istoria bisericéscá şi viaţa lui Con
stantin cel mare, de Eusebiu 
trad, de Iosif Gheorgbian . . <P— 

Istoria bisericéscá, de Sozi meri, 
trad, de 1. P. S. Iosif Gheor-
g h i a n ................................. 4 —

Slujba învierii în prea sfânta Du
minecă a Paştilor . . . .  3- —

Archeológia biblică, de Is. de Ón
éiul, broş................................ 16-—

Archeológia biblică, de Dr. Chi-
r ic e se u ................................. 2-—

Cartea psalmilor (tradu ere şi es- 
plieare), de Is. de Onciul . . 6'50 

Didahi (învăţături), de Hie Meniat 41— 
Espunerea Doctrinei . . . .  120

I ^ ^ A C O C O O O O O O O O

Introducere în Test. vechiu, de
Is. de Onciul........................

Esplicarea Evangeliilor, de Mihăl
cescu ......................................

Introducere în Căiţile noului Te
stament, de Dr. Kan Cornoiu 

Introducerea în sf. Căiţi ale Te
stamentului vechia, de Dr. Chi
ri cescu ..................................

Liturgica, de Calinescu . . .
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